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Mepiexopeva Kepalaiou 10

* Twviakég NMNoooTNTEG

* AIavUoNaTIKOS XapaKTAPAS TWV wVIaOKWV
MoooTnTWV

« 2T00gpN YWVIOKA ETTITAYXUVON
 Potriy

* Auvauikn tng MepiotTpo@ikng Kivnong, Potrn
Kal MepioTpo@iki Adpaveia

* EtriAucon NMpoBAnuATWY TTEPICTPOPIKNAG
AuvaMIKAG
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[Mepiexopeva KepaAaiou 10
* MpocdIopIoNOG poTTWYV AdpAveIag
* MeproTpo@ikn Evépyeia
* MepI1OTPOPIKNA KAl NETAPOPIKN Kivnon. KUAion

* MNaTti emIBpaduveTal HIO Z@AIPA TTOU KUAQGEI
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10-1 T'wviakég NMNoooTNTES

2& Mo KaBapd TTEPICTPOPIKI
Kivnon, OAda Ta onMEia TOU
OVTIKEIMEVOU KIVOUVTOI KUKAIKA
YUPW a1Td Aova TTEPICTPOPNG
(“O”). H akTiva Tou KUKAoU givai R.
OAa Ta onpueia TTou BpickovTal
TTAVW O€ gUuBgia TTOU TEPVEI TOV
agova TreEPICTPOPNG dlaypAPouUV TNV
idla ywvia otov id1o xpoévo. H
vywvia @ o€ radians (akTivia)
opiceTal: ]

(http://en.wikipedia.org/wiki/Radian )

Ot1Tou / TO MAKOC TOU TOCOU.



Arc length
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. Chord

10-1 T'wviakég NMNoooTNTES

To JATI TOU YEPOKIOU MTTOPEI KOl OIOKPIVEI
QVTIKEiJEVA Ta oTroia «KaAUuTToUuVv» 3 x 104
rad. (a) Z& TTO0EG HoipeS avTioToIXoUV (B)
A1r6 Upog 100 m TTOI10 £ival TO NAKOG EVOG
OnpApaTog TTOU JTTOPEI Va OIOKPIVEI

AYZH
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rwviakn MeTaTotrion:
AO = 6, — 0,.

~ H péon ywviakn TaxuTnTa €ivai

o0 AGYoc¢ TS YWVIOKACS
METATOTTIONG WG TTPOG TOV
Xpovo: A0

Al

W =

- ZTIVMIAIO YWVIOKA TAOXUTNTO:

A9 do

w 1m T

At—0 At



H péon ywviokn eTiITaxuvon gival o pubBuog
METABOANG TNG YWVIOKAG TAXUTNTAG :
W, — W Aw

a: —

At At

Kal avTioToIXO OTIYMIAIO YWVIOKER ETTITAXUVO

. Aw dw
F— 1 — — —_—
T M0 Ar e

Copyright © 2009 Pearson Education, Inc.



Kdabe onueio evOGC CWHATOG TTOU TTEPICTPEPETAI
EXEI YWVIOKR TAXUTNTA @ KAl YPOMMIKA TaXUTnTA
V, IOV GUVOEOVTUL UE TN GYECT].

Rw.

S
]
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2€ EVA KOPOUOTEA Eva TTaIOAKI KAOETOI OE OAOYAKI O€E
ECWTEPIKO ONMEIO EVW Eva AAAO O€ AIOVTAPI KOVTA
OTO KEVTPO TrEPICTPOPNG . (a) MNMolo atrd ta Traidia
EXElI MEYAAUTEPN YPOAMMIKEA TaXUTNTA; (B) Molo £xel
MEYOAUTEPN YWVIOKA TOXUTNTA;

AINANTHzH
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‘Ooo0 peyaAuTepn n
aTTOOTAC ATTO
TOV agova
TTEPICTPOPNG
TOOO MEYOAUTEPN
N YPAHPIKNA
TAOXUTNTA
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H ywviaki Taxutnta
METOBAAAETOI OTOV
UTTAPXEI EQATTTOMEVN

ETITAXUVON :
dv dw
amn — d_t — RF — Ra

E@oOcoOV EXOouue TTEPIOTPOPIKI Kivnon
EXOUME OVAYKOOTIKA OKTIVIKA ETTITAXUVON
(kevTpOMOAOG):
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O Trivakag OgiX Vel TIG AVTIOTOIXIEG HETASU TWV
TTOPAMETPWY YPOUMUMIKAG KAl TTEPICTPOPIKNG
Kivnong:

TABLE 10-1
Linear and Rotational Quantities

Rota- Relation
Linear Type  tional (0 inradians)

x displacement 6 x = RO
v velocity w v = Rw
(i, acceleration  « Ay = Ra
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‘Eva Kapouo €A apXIKa gival akivnTo.

Tnv xpovik oTiyun t= 0 avatrTuooEl
oTafepn emitadyxuvon « = 0.060 rad/s?,
KOl QUSAVEI T YWVIOKA TOU TaXUTNTA
yia 8.0 s. At r=8.0 s, Bpeite Ta HEYEDN
YIQ TIG TTOOOTNTEG: (O) YWVIOKA
TaxuTnTa (B) YPOAMMIKA TOXUTNTO EVOG
TTaId10U TTOU BPIioKETAI 2.5 m ATTo TO
KEVTPO (Y) TN YPOMMIKE ETTITAXUVON
(epatrTopevn) () Tnv KevTpouoAo
ETITAXUVON Kal (8) T OUVOAIKN
YPOMMIKE ETTITAXUVON

AYZH



H cuyxvornTta gival o apiBuog Twy
TEPICTPOPWYV (TTARPNG) ava DEUTEPOAETTTO (S):

w
J =5
H Movada cuxvorntag givail To hertz:
L Hz= 15

H Mepiodog cival avTioTpo@n TNG CUXVOTNTAG:

1
r=
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O okKAnpoOg OIOKOG EVOC UTTOAOYIOTA
mTeploTpE@eTal e 7200 rpm (rpm = revolutions
per minute = rev/min). (a) Mola €ival n ywviakni
Tou TaxuTtnta (rad/s) ; (B) Eav n kepaAn
avayvwong Bpeiokeral 3.00 cm atrd Tov agova
TEPICTPOPNG, TTOON Eival N YPAMHMIKNA
TaXUTNTA OTO onueio autd; (y) Eva bit atraitei
0.50 um PAKOG «YIa VO YPAPTEI» OTN
O01eUBuvon TNG Kivnong, méoca bits / s ptropei
va ypawel n Ke@aAn ota 3.00 cm;

AYZH

Copyright © 2009 Pearson Education, Inc.



Aiokog pe akTiva R = 3.0 m TTEPICTPEPETAI NE YWVIAKE TAOXUTNTA 0 = (1.6 +
1.21) rad/s, 6TTOU 7 €ival o€ OEUTEPOAETTTA. Tn OTIYUR 7= 2.0 s, BpeiTe (a) TN
YWVIOKA ETTITAXUVON Kal (B) TN TaXUTNTA v KAl TIG OUVIOCTWOEG TNG
ETMITAXUVONG a EVOG ONMUEIOU OTNV TTEPIPEPEIA TOU DiOKOU.

AYZH
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10-2 AiavuopaTikl Puon Twyv Nwviakwyv NMNoocotTATWyV

To d1AVUO A TNG YWVIOKAS TAOXUTNTOG EXEI
O1EUBuUvVOoN TOV AZova TTEPICTPOPNG KAl
KaTevuluvon (TTpoocavaTtoAIouO) auTr) TTou
TTPORAETTEI O KaAVOVOS OECIOOTPOPOU KOXAIa (N
TNG 014G TTAAAMNG).
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10-3 2100epn Mwviakn EmiTdyxuvon

Na oTaBepn TITAXUVON Ol ECICWOEIC KiVvOoNGg
gival aTTOAUTWGS AVAAOYEG ME AUTES TNS YPOMMIKAG

Kivhong.

Angular Linear
w = w, + ot v =0, + at
0 = wyt + 5at’ x = vyt + sat’
W’ = o + 2af v = v + 2ax
W + W, vV T

<|
|

@ 2
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10-4 Potriy

[Na va apXioel va TTEPICTPEPETAI EVA AVTIKEIMEVO
OTTAITEITOI OUVOMN. TO ONUEIO OTO OTTOIO ACKEITAI
n Ouvapun aAAd kKal n d1evBuvon TNG givai
ouoi1won.

H améoTtaon Tou onueiou 6TO OTTOI0 Opa N
OUVAMN TTEPICTPOPNGS ATTO TOV AoVa TTEPICTPOPN)
ovouacetal poxAofpaxiovag.

R

P
T

f—
,n' 3)
ot

I
?B' ?AT
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O pakpug
MoxAofpaxiovag
gival EvioTe TTOAU
XPNoipog

Axis of rotation Axis of rotation
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10-4 Potriy

F, : o JoxAoBpayxiovag iIcouTal JE TNV ATTOOTACN
TTOMOAO-HEVTECEG

F,, : o pjoxAoBpayxiovag icouTal JE NNOEV

F. : BAETe oXNMO.

EJ | —
e F
: ’\ D
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VAW NG or,
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/ \\ Olf\\.
\< / SN O
== <.
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10-4 Poti} (Torque)

Point of
Axis of ~_ application
rotation N o of force

‘}F\ / H Potri} opileTal arod

e TNV oxXéon:

1T — RLF
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AUO TPOXOi EXOUV OKTIVEG
R, =30 cm kal R; =50
cm, CUVOEOVTAI HECW
KEVTPIKOU a¢ova
TEPICTPOPNGS. YITOAOYIOTE
TN GUVOAIKKR POTT) OTOV
TPOXO £¢€ aITiag Twv dUo
OUVAMEWYV TTOU PaivovTal
oto oxnMa (50 N ékaoTtn).

Fy\=50N
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Ve =50N

APPROACH The force F, acts to rotate the system counterclockwise, whereas Fy
acts to rotate it clockwise. So the two forces act in opposition to each other, We
must choose one direction of rotation to be positive—say. counterclockwise.
Then F, exerts a positive torque. 7, = R, F,. since the lever arm is R, . On the
other hand, F; produces a negative (clockwise) torque and does not act perpen-
dicular to Ry. so we must use its perpendicular component to calculate the
torque it produces: 7 = —Rp Fp, = — Ry Fysin A, where # = 60°, (Note that 6
must be the angle between Fy and a radial line from the axis.)

SOLUTION The net torque is

7 = R.F\ — Ry Fgsin 60°

Copyright © 2uus

= (030m)(50N) — (0.50m){S0N)(0.866) = —6.7m-N.
This net torque acts to accelerate the rotation of the wheel in the clockwise
direction.,



10-5 Auvauikn lNMepioTpo@ikng Kivnong-
Potri} kai Adpavela MNepioTpo@Png

N'vwpifovrag I' = ma, BAETTOUPE OTI T = mR*a.
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H oxéon auTtn 1Io0YXVUEl yia
onMEio, TI CUMBAIVEI
OMWG VIO EKTETAMEVO

F ocwpuara;

Miag Kai n ywviakn

EMITAYXUVON gival idla
yia OAO TO ONMEIN TOU
OCWMATOG, YPAPOUWE :

> = (ZmR?)a.



H TroooéTnTa [ = 2 Mm; R,2 ovoMadeTal pOTTH AOPAVEIOG TOU
OWHATOG.

BAETTOUME OTI ATTO TOV OPICHO AUTO, £XEI ONMOCIA TTWG Eival
KOTOVEMNMEVN N HAla O€ Eva OUVOETO AVTIKEIMEVO (TT.X. MOPIO).
210 TTapadelypa BAETToupe OUO aAvTIKEIiMEVA ME TNV idla pada
OAAG n poTtr ) AdPAVEIOG W TTPOC TOU ACOVEC TTEPICTPOPNG
mTou artreikovidovral €ival Ol10@OpPETIKEG. O OioKOG E£XE&l
MEYOAUTEPN OOpPAVEIQ.
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(a)

(e)

Location

Moment of

Object of axis inertia

Thin hoop, Through .
radius R, center MR;
Thin hoop, Through ] 1
radius R, central SMRG + =Mw?
width w diameter - B

Axis
Solid cylinder, Through e
radius R, center 5MR;
Hollow cylinder, Through 1 5 2
inner radius R center MR+ Ry)
outer radius R,
Uniform sphere, Through
radius o center 2

sMrg

Long uniform rod, Through Y7
length £ center 12

Axis
Long uniform rod, Through == 1,
length £ end ~—f0— 3

Axis
Rectangular Through o L?M(f?2 +w?)
thin plate, center A 12

length £, width w
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EKTOGC a1TO TNV KATAVOUN
TNG MAlOG onpaCia £XEI
Kal n 6€on Tou agova
TTEPICTPOPNG



10-6 NMwcg AUvoupe TTpoARpATA
MepioTpo@ng
1. AiIadypapua.

2. ETrIAéyoupe TO oUOTNMA.

3. Aldypappa ATTEAEUOEPWHUEVOU CWHATOG
QTTEIKOVICOVTAG OAEG TIG OUVAUEIG.

4. BpiOKOUME TOUC AEOVEG TTEPICTPOPNCS KAl TIG
POTTEG KA TIC POTTEG AOPAVEINAG.
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5. Eapuoloupe Toug Nopoug Tou Neutwva yia
TNV TTEPICTPOPIKA Kivnon | GAANn Kivnon 1Tou
EXOUME.

6. AUVoupE.

8. EAEyXOUME TIGC HOVADEG KAl TNV TACN MEYEOOUC
TOU OTTOTEAECUATOG.
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10-7 NMpoodiopiocuog Potrwy Adpaveiag

H Potr adpaveiag utropei va TrpoocOIopICTEI
TTEIPOAMATIKA OTAV TO AVTIKEIMEVO Eival

O100€01p0.

Edv TO QVTIKEIMEVO €ival CUMNTTOYES
XPNOIMOTTOIOUME TNV OXEON:

[ = Jdem.
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(a) Agi¢te OTI N POTTN
adpAveIag EVOS KUAiIVOPOU
ME ECWTEPIKN AKTIVA R,
ECWTEPIKN AKTIVA R, KOl
pada M, givan I =" M(R* +
R,?), WG TTPOG TOV Agova
TTEPICTPOPNS TOU
oxnuarog. (B) NMNoéon ivai n
POTTN adpaveiag v o
KUAIVOPOG OV €iXe TNV
KEVTPIKN OTT (CUMTTAYNG).
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APPROACH We know that the moment of inertia of a thin ring of radius R is
mR’. So we divide the cylinder into thin concentric cylindrical rings or hoops of
thickness dR. one of which is indicated in Fig. 10-24. If the density (mass per unit
volume) is p, then

dm = pdV,

where dV is the volume of the thin ring of radius R, thickness dR. and height A.
Since dV = (2@ R)(dR)(h). we have

dm = 2mwphR dR.
SOLUTION () The moment of inertia is obtained by integrating (summing) over
all these rings:
R — R} wph

R,
I = Jdem - [Zﬂth"dR = Zﬂplz['T‘ = T(R_i - Rj).

where we are given that the cylinder has uniform density, p = constant. (If this
were not so, we would have to know p as a function of R before the integration
could be carried out.) The volume V of this hollow cylinder is V = (wR3 — 7R})A,
SO its mass M is

M = pV = pw(R} — R})h.
Since (R3 — R!) = (R3 — Ri)}(R3 + R}), we have
wph

1= T (R - R)RE + R) = AM(R} + R3)

as stated in Fig. 10-20d.
(b) For a solid cylinder, R, = 0 and if we set R, = R;,. then
I = MR},

which is that given in Fig. 10-20¢ for a solid cylinder of mass M and radius R,,.
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To Bewpnua TWV TTAPAAANAWY AEOVWV HAG ETTITPETTEI AV
TTPOOOIOPICOUHE TNV POTTH AOPAVEING WG TTPOG Agova

TTAPAAANAO PE TOV Adgova TTou TTEPVA aTTo TO0 KM AXis
. >

VR
Bpeite TNV pOTTA 0SPAVEINC TOU = 4
KUAivOpou pe akTiva R, kai pala M wg
TTPOG agova TTaPAAANAo oTOV Aova

OUMHETPIOG Kal o€ amrooTaon h=R,. \{/

APPROACH We use the parallel-axis theorem with /., = + MR (Fig. 10-20¢).
SOLUTION Since h = R,. Eq. 10-17 gives
[ = Iy + MW = 3MR].
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Na eTiTTeda AvTIKEIJEVA IOCYXUEI N OXEON.

I, = I, + I,

<
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10-8 MNMepioTpo@ikn EvEpyeia

H KivnTIKN evEPYEIO EVOG AVTIKEINEVOU TTOU
TTEPICTPEPETAI Eival

K = (3 mv?).

Me avTiKaTaoTaon BPiICKOUUE OTI:

A )
rotational K %I w-.

P

2UVOAIKA N «KIVNTIKN EVEPYEIO» TOU OVTIKEINEVOU
givai:

SV 2 I 2
K = sMvey + 3l
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10-8 AlatApnon Tng Evépyeiag

‘OAeg o1 Hop@Eg eveépyelag AauavovTtal uTTown OoTav
EQAPMOCOUME TNV apXn dlaTAPNONG TNG EVEPYEIOQG .
OAd Ta AVTIKEIMEVO TOU OXAMATOS EXOUV TNV idla
OUVAMIKI EVEPYEIQ OTNV KOPUPR AAAA OTO TEAOG TNG
KAIONG, N KATAVOMK TNG EVEPYEIONGS DIA@PEPEI ATTO
OVTIKEIMEVO OE AVTIKEIMEVO, AV KOI N OUVOAIKK EVEPYEIA
gival oTafepn.

Hoop
; Empty can

A

~

‘ Solid cylinder (D-cell)
~®) _ Sphere (marble)

H

Y
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To £€pyo TG POTTAG gival :
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10-9 KUAion-MeTa@opikni Kal lNepioTpo@ikn EvEépyeia
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<

2TNV TTAVW TTEPITTTWON N POOA KUAAEI
Xwpic va oAioBaivel. To onueio P, o€
ETTA@N ME TO €DA@OG, OTIYHIAIA Eival
OKivVNTO KOl TO KEVTPO KIVEITAI JE
TaxoTnTa. \Y;

2TNV KATW TTEPITITWOT TO KEVTPO
TTOPAMEVEI OKIVNTO KAl TO onueio P
KIVEITOI JE TAXUTNTOG — V.

H oxéon yPOUMIKAG KAl YWVIOKAG
TaOXUTNTOG Eival :

v = Row.



10-10 NaTi emIBpaduveTal I CPAIPA TTOU KUAAEI;

Mola gival n Suvaun TTOU CTANATAEI TN C@PAIPA;

Edv TroUpe atrAd n duvapun TIG «TPIBAS» TOTE
TTPOKUTITOUV TA €ENC TTPORANMATA:

* H Tpif 0pa oTO ONuEio
ETTAPNS KAl ETTOMEVWGS ATTO TO —
oxNua BAETTOUNE OTI N YWVIOKNA
TaXUTNTA TNGS o@aipag Oa
TPETTEI VA augaveTai!

¢

 H BapuTnTa Kal N KAOETN
Ouvaun €xouv KaTeubuvon Katd
MAKOG TNG OKTIVAG Kal
ETTONEVWG HNOEVIKA POTTH).

==
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Atravtnon: H TéAsia o@aipa Oev OTANATA TTOTE!

H MIKPES TTAPAMOPPWOEIG, ATTOKAICEIC ATTO TNV
TEAEIO o@Aipa KOl TNV ATTOAUTA £TTITTEDN
ETTIQAVEIA, ONA. TN ONUEIOKN ETTOPN ME TNV
ETTIPAVEIN, ONUIOUPYOUV POTTEG TTOU TEAIKA
OKIVNTOTTOIOUV TNV C@aipd.
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